

海口打好垃圾分类持久战攻坚战

垃圾分类齐行动 环保理念入人心

良好的生态环境是海南发展的最强优势和最大本钱。作为海南自贸港核心区，海口牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，深入推进国家生态文明试验区建设，努力建设生态一流、绿色低碳的自由贸易港，不断绘出人与自然和谐共生的美好画卷。

作为全国46个垃圾分类试点城市之一，近年来，海口各区各街镇始终把垃圾分类工作作为重点民生工程落实落细，通过丰富宣传形式、加强硬件设施建设、创新回收运营模式等，不断提升城乡垃圾处理减量化、无害化、资源化水平，打好垃圾分类持久战和攻坚战。

A 垃圾分类宣传进社区 营造浓厚参与氛围

垃圾分类，功在当代、利在千秋，其环保意义已被全社会所接纳、认同。如何更进一步将它深化为一种市民自觉的“新风尚”，这需要全社会共育。近年来，海口通过宣讲垃圾分类知识、发放宣传海报、开展入户宣传、举办垃圾分类小游戏等方式，让垃圾分类常识得到有效普及，让“垃圾分类就是新时尚”理念更加深入人心。

8月5日上午，海口美兰区垃圾分类办在海口市园林环卫部门指导下，在和风江岸小区开展垃圾分类宣传服务活动。现场不仅拉起了宣导垃圾分类的横幅，还在多处空地“摆摊”组织起学垃圾分类赢礼品的趣味游戏，市民参与积极性高涨。

转盘辨垃圾、掷骰子跳步辨识垃圾类别……在趣味游戏中，回答正确的居民可以在积分单上获得工作人员的认证和标记，随后凭借积分兑换各类生活用品。居民赵女士在转盘辨垃圾游戏中正确说出了指针所指的垃圾类别，获得了积分。“将垃圾分类知识穿插进游戏中趣味十足，这让大家在愉快的氛围里，学习到更多的垃圾分类知识。”赵女士说。

为深化生活垃圾分类理念，鼓励、引导更多市民主动参与垃圾分类，海口各街道、社区还积极开展“垃圾分类入户”宣传活动，通过“点对点”入户宣传，“面对面”深入讲解，助力辖区居民畅享绿色生活。

8月4日上午，海口市直机关第五党建联盟各成员单位工作人员组成志愿者队伍，深入椰海新城、椰海家园等住宅小区开展入户宣传，向



B 完善垃圾分类配套 建立全过程分类体系

“辛苦分好的垃圾去哪儿了？”“是不是被混在一起运走了？”在推进垃圾分类工作过程中，不少市民提出这样的疑惑。

自全面推进垃圾分类工作以来，海口不断加大生活垃圾分类投放、收集、运输、处理各环节工作力度，建立健全从源头投放、收集，到中后端的运输、处理等全过程垃圾分类体系，确保垃圾分类工作落到实处。

“自从建了这个垃圾分类屋，乱扔乱倒的现象少了，小区的环境好多了！”8月1日晚7时许，家住海口市秀英区万花苑小区的居民黄瑞金拎着一个大垃圾袋来到小区外，将分好类的垃圾投放进垃圾分类收集屋。

该垃圾分类收集屋位于万花苑小区和花城锦苑小区的交界处，两边都设置了厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾、可回收物4个投放窗口，每个投口均有垃圾分类详细标识。垃圾分类屋的旁边还设有洗手池，方便居民在投放垃圾后及时清洁手部。

“垃圾分类收集屋是开展垃圾分类收集的基础设施，为全面推行生活垃圾分类提供了分类投放、收集设施的保障。”海口市园林和环境卫生管理局相关负责人介绍，今年5月，海口相继印发《关于做好生活垃圾分类收集设施规范化建设工

作的通知》《关于加快生活垃圾分类达标、示范小区创建工作的通知》，计划在主城区再新建500座生活垃圾分类收集屋。同时，改造达不到标准的分类设施，实现建成区公共场所生活垃圾分类收集屋（亭）覆盖率达到100%，居住小区垃圾分类覆盖率达到90%以上。

此外，海口各街道、社区对垃圾分类收集设施不断提升改造，进一步激发居民参与垃圾分类的主动性。

近日，在省烟酒公司宿舍，居民在扔垃圾的时候发现，垃圾分类亭内的垃圾桶上都挂上了吊环滑动拉手。只要拉动手柄，绳子就通过带动滑轮把垃圾桶盖拉起来。“这样的小设计有巧思，现在我每次倒垃圾都不会再担心弄脏手了。”住户陈阿姨说，巧妙的设计让居民的生活环境更加干净卫生了。

“今年以来，海口市龙华区中山街道办事处在办事处大院、内江大厦、省烟酒公司宿舍、东湖1号公寓、东湖2号公寓的垃圾桶把手都挂上了吊环滑动拉手。”中山街道办事处副主任崔倩民介绍，过去居民扔垃圾时需手动开盖后投放，有些市民觉得垃圾桶把手脏，投放垃圾时直接把垃圾袋放在盖子上或者扔在桶边，“自从装上了‘易拉环’，有效解决了市民扔垃圾时直接用手接触垃圾桶盖的烦恼，既卫生又方便。”

“在垃圾箱旁增加‘易拉环’，配备洗手池，增设洗手液。别看这只是一个微小的细节优化，却大大增强了居民主动进行垃圾分类的意愿。”海口市园林和环境卫生管理局相关负责人认为，通过形式的创新、设备的改进、技术的支持，可让投放垃圾和脏、乱、异味脱钩，降低市民追求垃圾分类新时尚的现实成本。

收集运输也是垃圾分类的重要内容。海口各区环卫PPP公司不断加大可回收物运输车、厨余垃圾运输车、其他垃圾运输车配备力度，让分类运输能力与分类垃圾产生量相匹配。同时，海口还积极借鉴学习公交运行模式，在厨余垃圾收运上探索“公交化”，方便市民掌控收运车的“行踪”，确保厨余垃圾日产日清，避免混装混运。

末端处置是垃圾分类的最后一环。自2020年12月28日海口市生活垃圾焚烧发电三期项目投产运营后，颜春岭生活垃圾填埋场正式关停，海口全面实现垃圾分类无害化处理；2022年6月，海口市餐厨垃圾及粪便无害化处理扩建项目正式投产，每日新增垃圾处理量1000吨，海口厨余垃圾处理能力得到进一步扩容。

C 探索分类好经验 科技赋能提升管理效率

市综合行政执法局琼山分局凤翔街道综合行政执法队市容组队员徐慧介绍。

“香榭花园小区是海口市2023年首批垃圾分类示范小区之一，目前，该小区居民的知晓率、参与率以及分类投放的正确率，均达到2023年垃圾分类示范小区的验收标准。这样的成绩，离不开垃圾分类‘312’工作法。”海口市园林和环境卫生管理局相关负责人说。

据介绍，“312”工作法，其中的3是指参与人员，包括督导员、社区工作人员、行政执法队员；2指正面清单和负面清单；1指一套系统，即大数据管理系统。目前，该模式在琼山区取得明显成效，覆盖住户近2万户，超7万人口，将在全市进行推广。

通过大数据赋能，可让垃圾分类向智能化迈进。海南省量心环保科技有限公司总经理杨学才介绍，去年，该公司在海口高登花苑、凤翔新村、三林怡和园等小区投放了30个“两网融合”智能回收箱，以积分兑换奖品的方式鼓励居民积极参与垃圾分类工作，“接下来，我们还计划建设一批垃圾分类宣教站，与‘两网融合’智

能回收箱结合，兼具积分兑换、垃圾分类知识宣传等多方面功能，推动海口垃圾分类工作再上新台阶。”

如何对居民垃圾分类进行24小时监管？“请不要在厨余垃圾桶里投放塑料袋、餐巾纸等非厨余垃圾……”在海口市海盛花园小区，只要一靠近小区的垃圾分类屋，挂在墙面上的智能扩音器就会马上进行语音播报，提醒业主自觉做好垃圾分类。

“这套设备就如同一位24小时都在岗的‘垃圾分类督导员’。”海盛花园小区物业负责人介绍，相比张贴宣传页，语音播报更能吸引居民的注意力。同时，播放的内容也可以根据近段时间居民的分类情况进行调整，“有了‘大喇叭’的提醒，我们小区居民的分类正确率已达95%以上。”

在社会各界的共同参与下，一个个因地制宜的妙招让海口垃圾分类工作的成色更足、底色更亮，并形成了一批可借鉴、可复制、可推广的好经验。

（策划、撰稿/贾嘉）



海口开展垃圾分类入户宣传活动，让垃圾分类常识得到有效普及。

本版图片均由海口市园林和环境卫生管理局提供